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Селекційна робота з жоржинами у Цен-
тральному республіканському ботанічному саду 
АН УРСР (ЦРБС, нині – Національний ботаніч-
ний сад імені М. М. Гришка НАН України, НБС) 
розпочалася на початку 1950-х рр. 

У музеї історії НБС імені М. М. Гришка НАН 
України зберігаються унікальні матеріали про 
створення колекцій рослин та про перших селек-
ціонерів жоржин ботанічного саду. Це матеріали, 
надані родиною Федора Степановича Дудика, 
який вперше у ботанічному саду започаткував 
селекційну роботу з жоржинами та документи 
з особистого архіву видатного квітникаря та се-
лекціонера Миколи Петровича Ященка. Чимало 
матеріалів (плани створення колекцій рослин, 
наукові звіти, авторські свідоцтва) зберігаються у 
науковому архіві ботанічного саду. 

Учень академіка, директора та фактично бу-
дівничого ЦРБС Миколи Миколайовича Гришка 
Ф. С. Дудик працював у ботанічному саду з 1946 р. 
до раптової смерті у квітні 1960 р. Федір Степа-
нович разом з іншими співробітниками відділу 
квітниково-декоративних рослин займався ство-
ренням колекцій відділу, але особливо захопився 
жоржинами. В червні 1954 р. він успішно захис-
тив кандидатську дисертацію на тему: «Біологічні 
особливості, шляхи покращення та використання 
жоржин». Виведені ним сорти жоржин щорічно де-
монструвалися у павільйоні квітникарства Всесо-
юзної виставки досягнень народного господарства. 
За сорти, репрезентовані там, Федір Степанович 
був нагороджений медалями та дипломами. Не 
обходились без жоржин селекціонера Ф. С. Дуди-
ка і традиційні київські виставки квітів. Активно 
працював він і над поповненням колекцій жор-
жин Ботанічного саду. Так, у 1958 р. ця колекція 
налічувала 174 сорти іноземної селекції, 67 сортів 
вітчизняної селекції та 35 зразків без назв.

За своє, на жаль, недовге життя Федір Сте-
панович встиг зробити дуже багато. Кількість 
виведених ним сортів жоржин дорівнює понад 
шість десятків, але він не встиг оформити на них 
авторські свідоцтва, і, лише у 1967 р., вже після 
його смерті, Ботанічний сад отримав авторське 
свідоцтво лише на один його сорт – ‘Альонушка’ з 
ніжними, бузково-рожевими квітками. Інші сорти 
залишилися, на жаль, без документів, хоча нео-
дноразово були відзначені на різних виставках. 
Сорт ‘Марійка’ з ніжно-рожевими квітками був 
відзначений дипломом першого ступеня на Між-
народній виставці в Ерфурті. 

Велика робота проведена Федором Степано-
вичем із впровадження нових сортів квітів, ви-
ведених науковцями Ботанічного саду, в зелене 
будівництво. У 1959 р. Ф. С. Дудик отримав зван-
ня старшого наукового співробітника. Того ж року 
вийшла з друку його монографія «Культура жор-
жини».

Роботу Ф. С. Дудика з жоржинами продовжив 
М. П. Ященко. Він працював у відділі квітниково-
декоративних рослин ботанічного саду з 1960 р. по 
1978 р. та з 1982 р. по 1998 р. (до кінця життя). 
Прийшовши до нашого саду молодим фахівцем, 
Микола Петрович розпочав вивчати жоржину са-
дову (Dahlia x cultorum), так як це було необхід-
но для виконання дисертаційної роботи, що була 
успішно захищена в 1970 р. Микола Петрович за-
ймався не лише жоржинами, коло його наукових 
інтересів було надзвичайно широке, але саме у ро-
боті з жоржинами він досяг найбільших успіхів, і, 
мабуть, саме жоржина була його найулюбленішим 
об’єктом досліджень. З 1973 р. М. П. Ященко був 
куратором групи багаторічних квітникових рос-
лин ботанічного саду. З 1983 р. по 1985 р. завід-
ував лабораторією генетики і інтенсивної селекції 
квітникових рослин відділу квітниково-декора-

шої країни, простежується також нерівномірність 
занесення сортів різних видів міскантуса до наці-
ональних списків, реєстрів інших країн, але пере-
важає над кількісним асортиментом в Україні. Та-
ким чином, за останні п’ять років до національного 
списку Європейського союзу було занесено 15 сор-
тів міскантуса, що на 60% більше ніж в Україні. 

Отже, узагальнюючи отримані нами результа-
ти можна зробити такі висновки: серед вивчених 

методів розмноження видів роду міскантус, найе-
фективнішим методом є розмноження саджанців 
з культури in vitro, який дозволяє отримати оздо-
ровлений матеріал впродовж року та підвищити 
коефіцієнт розмноження у 20–40 разів; асорти-
мент міскантуса для комерційного виробництва в 
Україні нараховує дев’ять сортів, що значно по-
ступається асортименту в країнах Європейського 
союзу та інших країнах світу.
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тивних рослин нашого ботанічного саду. Він ви-
вчав біологічну продуктивність сортів жоржини, 
особливості реакції жоржин на зміну рівня їх за-
безпеченості елементами мінерального живлення, 
опрацьовував новий метод селекції жоржин, осно-
ваний на близькоспорідненому перезапиленні з 
використанням маркерних ознак, розробив кон-
цепцію біоморфологічного потенціалу і деякі ге-
нетико-селекційні аспекти інтродукції, окремі тео-
ретико-прикладні аспекти збереження генофонду 
квітниково-декоративних рослин.

М. П. Ященко є автором 24 сортів жоржин, на 
більшість з яких авторські свідоцтва були отрима-
ні вже після його смерті (‘Астероїд’, зареєстрований 
у 1991 р., ‘Бабин Яр’ – 1999 р., ‘Вічний Вогонь’ – 
1978 р., ‘Веселі терни’ – 1988 р., ‘Валерія’ – 2002 р., 
‘Вечірні дзвони’ – 2000 р., ‘Видубицькі куполи’ 
– 2000 р., ‘Журавушка’ – 1981 р., ‘Залп Аврори’ – 
1984 р., ‘Золоті ворота’ – 1999 р., ‘Київ вечірній’ – 
1999 р., ‘Лунохід’ – 1994 р., ‘Луганчанка’ – 2000 р.,’ 
Ламбада’ – 1999 р., ‘Ніна’ – 1999 р., ‘Осінь в Софі-
ївці’ – 2000 р., ‘Осіннє золото’ – 2001 р., ‘Рудана’ – 
1996 р., ‘Серце Данко’ – 1981 р., ‘Сполох’ – 1996 р., 
‘Смуглянка’ – 1998 р., ‘Свічадо’ – 2002 р., ‘Споку-

са’ – 2002 р., ‘Флагман революції’ – 1994 р.). Його 
сорти були нагороджені дипломами та медалями 
міжнародних виставок (НДР, ЧССР, Японії). Над-
звичайно популярним був виведений ним перший 
у світі сорт махрових пурпуроволистих червоноко-
лірних жоржин ‘Вічний Вогонь’. У 1987 р. цей сорт 
здобув найвищу нагороду – Велику золоту медаль 
на престижній всесвітній виставці квітів Dahlia-87 
в Ерфурті (Німеччина) та у 1990 р. – бронзову ме-
даль на міжнародній виставці в Осаці (Японія). 

Величезну увагу Микола Петрович приділяв 
впровадженню своїх сортів у зелене будівництво. 
У його архіві зберігаються десятки кольорових 
світлин і слайдів 1980-х рр., з клумбами та рабат-
ками жоржин його селекції на вулицях та пло-
щах Києва та інших міст України. 

М. П. Ященко працював над докторською дис-
ертацією за темою «Біологія розмноження і осо-
бливості формоутворення у жоржин», але не встиг 
її закінчити у зв’язку з важкою хворобою. 

Нині у НБС імені М. М. Гришка НАН України 
зібрана унікальна колекція жоржин, яка була за-
початкована видатними квітникарями та селек-
ціонерами Ф. С. Дудиком та М. П. Ященком.

Вишня здавна є традиційною плодовою куль-
турою в Україні. Попри те, що вона не відно-
ситься до таких високорентабельних культур, як 
яблуня, черешня чи персик, практично в кожно-
му присадибному господарстві знаходиться місце 
для 1–2 дерев вишні і за даними Держкомстат 
України близько 80% вирощених плодів вишні 
належить господарствам населення, якщо садів-
ники-аматори можуть віддавати перевагу старим 
перевіреним сортам типу ‘Чорнокорка’, ‘Шпанка’, 
‘Жуковська’, ‘Любська’, то промислові насаджен-
ня потребують нових сортів, що будуть більш 
рентабельними у виробництві та конкурентноз-
датними на ринку збуту. Сортооновлення мож-
ливе шляхом створення нових сортів та постійно-
го вивчення існуючих з подальшим виділенням 
найбільш перспективних для виробництва. Саме 
така робота проводиться майже сторіччя в Мелі-
топольській дослідній станції імені М. Ф. Сидо-
ренка ІС НААН України.

Мелітопольська дослідна станція основана у 
1927 році й розташована на Півдні Степу Украї-
ни, Запорізька область, місто Мелітополь. Клімат 
регіону континентальний і характеризується ве-
ликою кількістю тепла на фоні невеликої кількос-
ті опадів (сума за рік 350–450 мм), сухістю повітря 
й інтенсивним випаровуванням вологи влітку.

Першими роботами з культурою вишня на 
Мелітопольському опорному пункті Млієвської 
дослідної станції садівництва стало вивчен-
ня самоплідності та добір сортів запилювачів у 
1930–32 рр. С. П. Кедриним, а у 1933–34 рр. – 
М. Т. Оратовським. У подальшій роботі з 1933 по 
1965 рр. М. Т. Оратовським був створений та ви-
вчений гібридний фонд, з якого було виділено та 
передано на держсортовипробування два сорти 
вишні – ‘Мелітопольську ранню’ (сіянець сорту 
‘Гріот остгеймський’ від вільного запилення) та 
‘Мелітопольську десертну’ (сіянець дюка ‘Гортен-
зія’ від вільного запилення), з яких останній сорт 
був зареєстрований з 1954 р.

Робота по селекції вишні була продовжена з 
1966 р. М. І. Туровцевим та В. О. Туровцевою. Для 
створення вишні і дюків використовувались різні 
способи та методи, а саме: міжсортова та міжви-
дова гібридизація, хімічний та радіаційний му-
тагенез, цитогенетичний метод підбору вихідних 
форм, мейотична поліплоїдія, біофізичний метод 
фракціонування пилку, вибраковка сіянців за 
рівнем плоїдності та інші. Методика дозволяє у 
вісім разів збільшити результативність селекцій-
ної роботи при створенні вишне-дюків у порів-
нянні з традиційним методом створення сортів та 
в 5–10 разів зменшити об’єм гібридизації, отри-
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